

De la edición de anoche

Han contraído matrimonio la señorita Isabel González Luque y don Rafael Reina y León



Los nuevos esposos y los padrinos e invitados en el patio del Hotel Suizo

Con extraordinaria solemnidad se celebró esta tarde a las dos, en la iglesia parroquial de San Nicolás, la boda de la bellísima y simpática señorita Isabel González Luque, con nuestro particular amigo el distinguido joven don Rafael Reina y León.

El acto tuvo lugar ante el altar del Patriarca San José, el cual se hallaba exornado con extraordinario buen gusto, y lucía una espléndida iluminación. Bendijo al nuevo matrimonio el virtuoso presbítero don Emilio Peñuela, por delegación del señor rector.

Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia doña Antonia Luque de González y el ilustre jurisconsulto y concejal de nuestro Ayuntamiento don Rafael Illescas Alzate.

De testigos actuaron don José Sinisterra, don Luis Martínez Navarro, don Federico García Navarro, don José Osuna Carrión, don Gregorio Reina Morino y don Rafael González Luque.

La novia vestía elegantísimo traje de «chameuse» blanco y velo de gasa, y el novio de etiqueta.

Terminada la ceremonia nupcial, los novios, padrinos e invitados se trasladaron desde la iglesia de San Nicolás, en carruajes, al Hotel Suizo, donde se sirvió un espléndido almuerzo.

El hermoso comedor del aristocrático Hotel Suizo presentaba un aspecto bellísimo.

Los invitados a la boda ocuparon numerosas mesas que se hallaban exornadas con flores.

El menú del almuerzo fué exquisito y como corresponde a los prestigios de la casa.

Entre las distinguidas personas que asistieron a la boda, recordamos a las encantadoras señoritas Maximina Ortega, Conchita, Pepita, Mercedes y Monserrat Sinisterra, María y Anita Rodríguez, Manolita Nogales, Mercedes y Araceli Illescas y Alzate, Ana María Izardi, Lola Barrios, María Teresa Reina, Conchita de León y Angelita Benavente.

Señoras doña Rosario Sinisterra de González, doña Montserrat Puigventos de Sinisterra, doña Mercedes Sanz de Martínez, doña Teresa Martínez de Salinas, doña Josefina Vicente de Segura, doña Fabiana Sáez de Lázaro, doña Elvira Castillo de Castellanos, doña Carmen Guzmán de Barrios, doña Teresa de León, doña Ángela López de Prado de Ortega, doña Antonia Contreras de Jesús Vera y doña Concha Martínez de Salinas.

Del sexo fuerte recordamos entre otros a los señores don Rafael González Luque, don Luis Segura Velasco, don José Luque Serrano, don Sebastián Barrios Guzmán, don José Luque Arroyo, don Félix Rodríguez Luque, don Rafael Rodríguez Luque, don Aureliano Cañasveras Córdoba, don José Fernández Castañón, don Gabriel Gómez Medina, don Federico García Varo, don José López Navarro, don Enrique Fera y Márquez, don Francisco Quesada, don José Viguera, don Hilario Gutiérrez, don Juan de la Escosura, don Antonio Carrasco Suárez Varela, don Ramiro Roses, don José Pueyo, don Rafael Herrera, don Anselmo Jesús Vera, don Sebastián Barrios Rejano, don Manuel Bellanero, don Antonio Fernández Hoyos, don Juan Romero Moreno, don Baldomero Castellano, don Rafael de León Heredia, don Diego de León Alvarez, don Emilio Izardi, don Gregorio Reina Muñinos, don Antonio Reina de León, don José Sinisterra, don Luis del Rosal, don Bernardo Ortega y don José González Luque.

Los novios, a los que deseamos eterna luna de miel marcharon esta tarde a Sevilla, donde se proponen pasar una temporada.

Entre los concurrentes figuraban don Antonio Martín Torrente, don Francisco Romero Jerez, don José Maró Cordero, don José López Serrano, don Juan Cantero, don Leopoldo García Boloix, don Antonio Gutiérrez-Calderón Pacheco, don Joaquín Carbonell Morand, don Juan Toll, don Antonio Cañero Baena y don Francisco Sánchez del Pozo Espada.

Procedió a la lectura del acta anterior y quedaron confirmados los cargos del Comité de Honor y Junta Directiva en la siguiente forma:

Comité de Honor.—Presidente: Su Majestad el Rey (q. D. g.); vicepresidentes: Excmo. Sr. Capitán General de la 2.ª Región y los Excmos. Sres. D. Francisco Ruiz Frías y D. Rafael Conde Jiménez, senadores del Reino.

Vocales: Ilmos. Sres. Gobernador civil de la provincia, Presidente de la Diputación, idem de la Audiencia, Fiscal de S. M., Delegado de Hacienda, don Florentino Sotomayor Moreno, D. Eugenio Barroso y Sánchez-Guerra y don Manuel Enriquez Barrios, diputados a Cortes por esta circunscripción.

Junta Directiva.—Presidente honorario, Excmo. Sr. General Gobernador de esta plaza; idem efectivo, D. Francisco Fernández de Mesa.

Vicepresidentes: Don Miguel Fresneda Menjibar, D. Sebastián Barrios Rejano, D. Francisco Romero Jerez, D. Pedro Gutiérrez Pons, D. Antonio Martín Torrente y D. José Maró Cordero.

Tesorero, don Joaquín Carbonell y Morand.

Vocales: Don Antonio Pineda de las Infantas, don Alonso Moreno Ardanuy, don José Sanz Noguer, don José Ortiz Molina, don Antonio Gutiérrez Calderón Pacheco, don Francisco Amán Gómez, don Bernardo de la Torre, don José Uzqueta Benítez, don Luis Gómez Góngora, don Antonio Gómez Godino, don Leopoldo García Boloix, don Manuel Rodríguez Manso, don Alvaro Fernández Burriel, don Juan Cantero y don Rafael González López.

Secretarios: Don Antonio Cañero Baena, don Juan Toll y don Francisco Sánchez del Pozo Espada.

Quedaron enterados de haberse recibido el premio de S. M. el Rey (q. D. g.), consistente en una copa magnífica y el de don Manuel Enriquez Barrios, diputado a Cortes, en un bonito caballo. Y que por el Ministerio de la Guerra y comunicado por el señor presidente del Comité Central de las Sociedades Hípicas Españolas, se ha concedido mil pesetas para la prueba Nacional.

El conflicto de Peñarroya

(POR TELÉFONO) El ministro de la Gobernación dice que han entrado al trabajo menos obreros.—El señor Bergamín se ofrece para interesar una solución de la Compañía

Esta mañana nos ha dicho el señor Bergamín, que en Peñarroya han entrado al trabajo menos obreros que en días anteriores, debiéndose esto quizá a la influencia que hayan ejercido los diputados socialistas que han estado visitando las minas.

Ayer se celebró un mitin en Pueblo Nuevo y hablaron los señores Saborit, de los Ríos y Llana. Yo he solicitado las peticiones de los obreros para estudiarlas y si quieren estoy dispuesto a intervenir con la dirección de la Compañía.

Real Sociedad Hípica Cordobesa

Ayer y a las seis y media de su tarde, se reunieron en la Secretaría del Círculo de la Amistad y bajo la presidencia del señor vicepresidente don Pedro Gutiérrez, coronel del Regimiento Caballería de Sagunto, por ausencia del presidente efectivo don Francisco Fernández de Mesa, la junta directiva de la misma, para tratar de varios asuntos relacionados con el concurso que tendrá lugar en los últimos días de Feria de Nuestra Señora de la Salud.

Entre los concurrentes figuraban don Antonio Martín Torrente, don Francisco Romero Jerez, don José Maró Cordero, don José López Serrano, don Juan Cantero, don Leopoldo García Boloix, don Antonio Gutiérrez-Calderón Pacheco, don Joaquín Carbonell Morand, don Juan Toll, don Antonio Cañero Baena y don Francisco Sánchez del Pozo Espada.

Procedió a la lectura del acta anterior y quedaron confirmados los cargos del Comité de Honor y Junta Directiva en la siguiente forma:

Comité de Honor.—Presidente: Su Majestad el Rey (q. D. g.); vicepresidentes: Excmo. Sr. Capitán General de la 2.ª Región y los Excmos. Sres. D. Francisco Ruiz Frías y D. Rafael Conde Jiménez, senadores del Reino.

Vocales: Ilmos. Sres. Gobernador civil de la provincia, Presidente de la Diputación, idem de la Audiencia, Fiscal de S. M., Delegado de Hacienda, don Florentino Sotomayor Moreno, D. Eugenio Barroso y Sánchez-Guerra y don Manuel Enriquez Barrios, diputados a Cortes por esta circunscripción.

Junta Directiva.—Presidente honorario, Excmo. Sr. General Gobernador de esta plaza; idem efectivo, D. Francisco Fernández de Mesa.

Vicepresidentes: Don Miguel Fresneda Menjibar, D. Sebastián Barrios Rejano, D. Francisco Romero Jerez, D. Pedro Gutiérrez Pons, D. Antonio Martín Torrente y D. José Maró Cordero.

Tesorero, don Joaquín Carbonell y Morand.

Vocales: Don Antonio Pineda de las Infantas, don Alonso Moreno Ardanuy, don José Sanz Noguer, don José Ortiz Molina, don Antonio Gutiérrez Calderón Pacheco, don Francisco Amán Gómez, don Bernardo de la Torre, don José Uzqueta Benítez, don Luis Gómez Góngora, don Antonio Gómez Godino, don Leopoldo García Boloix, don Manuel Rodríguez Manso, don Alvaro Fernández Burriel, don Juan Cantero y don Rafael González López.

Secretarios: Don Antonio Cañero Baena, don Juan Toll y don Francisco Sánchez del Pozo Espada.

Quedaron enterados de haberse recibido el premio de S. M. el Rey (q. D. g.), consistente en una copa magnífica y el de don Manuel Enriquez Barrios, diputado a Cortes, en un bonito caballo. Y que por el Ministerio de la Guerra y comunicado por el señor presidente del Comité Central de las Sociedades Hípicas Españolas, se ha concedido mil pesetas para la prueba Nacional.

Están pendientes de resolución las instancias dirigidas en 8 de Enero a las Personas Reales, interesándose un objeto de arte.

El gobernador civil de esta provincia y el presidente del Círculo de la Amistad, han donado 150 y 250 pesetas, respectivamente, para que la Sociedad las emplee en los objetos de arte que crea prudente.

La referida Sociedad tiene en proyecto otros festejos, en los que intervendrán señorías de esta localidad.

Por último, acordaron reunirse el sábado a las seis de la tarde, para ultimar otros asuntos de gran importancia.

DE HACIENDA

Libramientos Señalamiento de pago de libramientos para el día 8.

Compañía Arrendataria de Contribuciones, don José García Moyano, Ayuntamiento de Córdoba, don José Gutiérrez de los Ríos, señor ingeniero jefe del Catastro, señor administrador de Correos, don Antonio Ruiz, don Juan Rodríguez, don Benito Grande y don Diego Quirós.

Gobierno civil

Licencias de caza El gobernador civil de esta provincia ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Francisco Sánchez Luque, vecina de esta capital, y don Antonio González García, de Adamúz.

Traslado de presos Por la Dirección general de prisiones se ha dispuesto que los presos en el cárcel de esta capital Manuel Fernández Heredia, Florencio Moreno Real y José Guillén León, sean trasladados a la prisión central de Granada.

También se ha dispuesto que sea trasladado a Sevilla desde esta capital, Manuel Gómez Díaz, para que comparezca en un juicio.

Certificación La Dirección general de Contribuciones interesa se le remita una certificación por la que se derogue la declaración de terreno franco de la mina titulada «La Esperanza», por ser ésta propiedad de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

Solicitud de aceites El alcalde de Adamúz ha dirigido una instancia al gobernador civil a fin de que esta autoridad le eleve al ministro de Abastecimientos, para que se conceda a dicho pueblo, de los depósitos constituidos, dos mil kilogramos mensuales de aceite al precio de tasa.

El referido alcalde fundamenta su petición en que debido al elevado precio que hoy tiene dicho artículo, no pueden proveerse de él las clases media y obrera, y esta carestía pudiera provocar alguna alteración de orden público.

La huelga de mineros El gobernador civil recibió esta mañana un telegrama del jefe de la línea de la guardia civil de Alcaracejos, dándole cuenta de que hoy han entrado al trabajo cuarenta obreros más que los días anteriores, y que reina completa tranquilidad en aquel centro minero.

De la provincia La Guardia civil del puesto de Alcolea da conocimiento de haber aparecido en Villafraña la caballería que desapareció el día 22 del mes anterior de la línea «La Sevillana», de aquella barriada, propiedad de Bartolomé Molero Caballero.

La de Santa Bárbara ha detenido al joven de 19 años de edad Juan Molino Sánchez, que hizo un disparo, sin consecuencias, contra sus convecinos Antonio y Francisco Cáceres Capilla e Hipólito García, con quienes sostuvo reyerta.

El detenido ingresó en la cárcel de Fuente Obejuna, a disposición de aquel juzgado.

Comunican de Cabra que, en ocasión en que iba subido sobre una caballería el vecino de aquella ciudad Manuel Navas Corpas, tuvo la desgracia de caer al suelo, causándose varias lesiones de pronóstico reservado.

MILITARES

Un telegrama El ministro de la Guerra-dimisionario ha telegrafiado al gobernador militar de esta plaza, rogándole haga presente su gratitud a los jefes, oficiales y clases de tropa de esta guarnición, por el buen espíritu de disciplina de que han dado prueba durante la época de su mando.

Presentado Esta mañana se presentó en el Gobierno militar de esta plaza el capitán de Sagunto don Francisco J. Alfonso, que marcha a Madrid para asistir al Concurso Hípico.

Llegada Procedente de Pueblonuevo del Terrible, ha llegado a esta capital, para incorporarse a su destino, el teniente del regimiento de la Reina don Francisco Juliá.

La Mancomunidad Andaluza El día 11, a las cinco de la tarde, se reunirá en la Diputación Provincial la comisión especial encargada de organizar la reunión de las representaciones de las Diputaciones de la región, con objeto de constituir la Mancomunidad Andaluza.

TRIBUNALES Sentencia Por la Sala de la sección segunda han sido condenados a la multa de 125 pesetas Rafael Serrano Ruiz y Ramón Cantero Lucena, que fueron procesados por el juzgado de Aguilar, en causa por el delito de hurto.

Juicio por jurados Con la intervención del jurado se celebrará mañana en la Sala de la sección primera la vista de la causa que instruyó el juzgado de Castro del Río, por el delito de homicidio, contra Alfonso Jiménez Gutiérrez y otros.

Serán defendidos por el abogado señor Molina Albenidín, y representados por el procurador señor Guerrero.

Juicio oral En juicio oral y público, se celebrará también en la sección segunda la vista de la causa procedente del juzgado de Aguilar, por insultos, contra Rafael García Paniagua.

Actuará de defensor el letrado señor Cruz Ceballos, y de procurador el señor Austria.

LOCALES

El guardia municipal nocturno número 60, ha dado conocimiento de que la noche anterior fué requerido por doña Casta Izquierdo, domiciliada en la casa número 5 de la calle Cister, cuya señora suponía que en el interior de su casa había personas extrañas.

Practicado un registro en dicha casa no se encontró a nadie ni se notó ninguna falta, por lo que se deduce que todo se redujo a una falsa alarma.

—Esta mañana en el tren correo ha marchado a Algeciras la distinguida esposa de don Natalio Rivas, acompañada de su hijo.

—Aviso importante.—Se hace saber a los señores contribuyentes del término de Hornachuelos, que hasta el 20 del actual se están cobrando las cuotas asignadas para la extinción de la langosta. La recaudación se hará en la calle Iglesia número 3.—Hornachuelos.

—Ha regresado a Granada el diputado socialista don Fernando de los Ríos.

—Ayer pasó varias horas en Sevilla don Luis Rodríguez Casso, comisario general de la Exposición Hispano-americana que se celebrará en Sevilla.

—En la habilitación de maestros de escuelas nacionales de esta capital se ha abierto hoy el pago de los haberes del mes anterior.

Las víctimas del trabajo

Un hombre aplastado en la Estación. Se le cae encima una caja con peso de 600 kilos.

Las primeras noticias A las tres próximamente tuvimos noticia de que en la estación Central de los ferrocarriles un hombre que, en unión de otros, se dedicaba a descargar de un carro una caja de maquinaria con gran peso, había tenido la desgracia de que le cayera encima, ocasionándole la muerte.

El hecho Seguidamente nos trasladamos a la estación Central de los ferrocarriles, encontrando en el muelle embarcadero a un hombre tendido en el suelo en un gran charco de sangre, en sitio inmediato a un vagón de mercancías.

Según los detalles que recogimos en el lugar del suceso, serían próximamente las dos y media de la tarde cuando se dedicaban a descargar de un carro una caja de maquinaria con peso de unos seiscientos kilogramos, los carteros Antonio Sánchez Domínguez, Francisco Amado, un faenero y los dependientes de la casa de maquinaria agrícola «Múgica, Arellano y Compañía», Francisco Rubio Valladares y Antonio Ortiz (a) Rorro.

Este, que recibía la caja desde el suelo en unión de otro, tuvo la desgracia de que, a consecuencia del enorme peso, se le vino encima encima cuando la deslizaban del carro, y aunque parece que quiso sostenerla con las rodillas, no pudo lograrlo.

En aquel momento cayó al suelo con ambas piernas fracturadas y simultáneamente la caja cayó sobre su cuerpo, sepultándole.

Los primeros auxilios Los individuos que le acompañaban, en unión de Antonio Extremera y Salvador Fernández, que esperaban allí también para cargar otras mercancías en el mismo vagón, acudieron presurosos a levantar la enorme mole de hierro que había caído sobre el desgraciado obrero, y cuando lo consiguieron vieron que era cadáver.

Las heridas Aunque no acudió ningún médico que determinara las heridas que había sufrido, nosotros le pudimos apreciar la fractura de ambas piernas, magullamiento general y presentaba la cabeza destrozada, con salida de la masa encefálica.

El juzgado A las tres y media de la tarde, próximamente, se presentó en la estación el juez señor Ayala, acompañado del escribiente actuario don Leopoldo Romero, tomando declaración a las personas que presenciaron la horrible desgracia y ordenando el traslado del cadáver al cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

Quien era el muerto Como decimos antes, se llamaba Antonio Ortiz, conocido por los apodosos de «El Rorro» y «El Chicuelo», era soltero, de unos treinta años de edad, y vivía con su familia en una casa de la calle Arenillas.

El padre de esta desgraciada víctima del trabajo, se llama Antonio Ortiz y es el guardia municipal número 81, que hace muchos años viene prestando sus servicios al municipio.

Triste escena Cuando regresaba nuestro reporter del lugar del suceso, encontró al pobre guardia, que le es conocido, y en entrecortadas palabras le preguntó por su hijo, contestándole nuestro compañero solamente que se encontraba grave.

No satisfecho con esta noticia corrió desolado por la calle de Gondomar, pues aunque nadie se atrevía a darle tan terrible noticia, su instinto natural le había hecho adivinar el triste fin de su hijo.

En la casa Múgica Poco después de retirarnos del sitio del suceso, nos pernosamos en el despacho de maquinaria agrícola de los señores Múgica, Arellano y Compañía, establecido en la calle Concepción.

Los representantes en la plaza de dichos señores, al tener noticia de la sensible desgracia, cerraron las puertas del establecimiento, en señal de duelo.

El apoderado de la casa señor Gómez, que se trasladaba en aquel momento a la estación, nos manifestó que no tenían más referencias que las de los carteros.

También nos manifestó dicho señor que la desgracia había ocurrido en un segundo acarreo que habían hecho desde los almacenes a la estación, ignorando si se trataba de alguna imprudencia.

Comentario Entre las muchas personas que acudieron al lugar de la desgracia, se comentaba el hecho de que se permitiera que sólo cuatro hombres descargaran una caja con tan enorme cantidad de peso, achacando a esta imprudencia la desgracia.



Posición en que quedó el cadáver del obrero Antonio Ortiz, muerto a consecuencia del accidente del trabajo ocurrido en la Estación

# José López de la Manzanara

## :-: Cosechero y exportador de vinos :-:

Especialidades  
Moriles finos

El Triunfo  
El Gran Capitán  
"Si Sí,"

# Información telefónica

## De Madrid

Madrid 7 (3 t.)

### La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general.

Reglas para la interpretación del decreto de Noviembre último sobre aerostación.

Disposiciones relativas al embarque y transporte por ferrocarril entre las provincias catalanas, del ganado destinado exclusivamente al matadero.

Circular autorizando la circulación de ganado entre las estaciones catalanas, en caso de no haya peligro de glosopeda.

Disponiendo que el oficial mayor del Ministerio de Abastecimientos se encargue internamente de la subsecretaría del mismo departamento.

Disposiciones para el ingreso y residencia de los súbditos españoles en el Reino Unido.

Autorizando a la empresa Letoere para que sus aeroplanos puedan aterrizar en Barcelona, Málaga y Almería.

Autorizando a las Jefaturas de Obras Públicas para que tramiten las peticiones de corta de arbolado.

Disponiendo que se libren a cada una de las Jefaturas quince mil pesetas, al objeto de que no se interrumpan las obras de conservación de carreteras.

Disponiendo que los jueces de primera instancia prohiban a los encargados de los registros civiles admitir declaraciones escritas para la inscripción de nacimientos en el registro civil.

Manifestaciones del señor Dato.—En Palacio.—Visitas.—El Consejo de esta tarde.

El señor Dato estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Soberano.

A la salida de Palacio conversó con los periodistas diciéndoles que esta tarde a las cinco y media se celebrará Consejo de ministros y en él se tratará de la transformación del Ministerio de Abastecimientos y de la forma que ha de darse al decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

Creo que esta mañana ha llegado a Madrid el conde de Salvatierra, el cual se entrevistará con el señor Bergamín para darle cuenta del estado de la cuestión social en Barcelona.

Después de almorzar visitará el señor Dato al general Weyler, el cual marchará esta tarde o por la noche a Barcelona para encargarse inmediatamente de la Capitanía general.

Nos dijo también el jefe del Gobierno que las noticias que se reciben de provincias acusan completa tranquilidad.

Esta mañana estuvieron en la Presidencia visitando al jefe del Gobierno el arzobispo de Burgos, los directores generales de la guardia civil y de carabineros, el consejo Supremo de Guerra y Marina, el exministro Silveira y los generales y jefes del ministerio de Marina.

En el Ministerio de Fomento.—El asunto de las tarifas.—La incorporación de la Dirección de Abastecimientos.

Cuando el ministro de Fomento recibió esta mañana a los periodistas, éstos le preguntaron qué había de verdad en el rumor que ha circulado referente a que en breve se celebrará una Asamblea Nacional Ferroviaria, para buscar una fórmula que solucione el pleito del aumento de las tarifas.

El ministro le contestó que nada sabía de ese proyecto de Asamblea, y que desde luego podían afirmar que la noticia no había salido del Ministerio.

Desde la dimisión del señor Allende Salazar—agregó—he tenido un exquisito cuidado en callar sobre todo lo que se relacionaba con este asunto.

Claro es que yo puedo pensar libremente sobre todos los asuntos, pero en este no me es permitido pensar en alta voz.

Antes de hacer nada, me es preciso conocer el criterio del Consejo de ministros, que se reunirá esta tarde y abordará el asunto.

En esto de las tarifas ferroviarias no es posible que actúe un solo ministro, pues es asunto de una importancia nacional y en él deben intervenir todos los consejeros.

Los habíamos después de la incorporación al Ministerio de Fomento de la Dirección de Abastecimientos, según iniciativa del señor Cañal, que está trabajando en la constitución del Ministerio de Trabajo.

El señor Ortuño contestó: El Ministerio de Fomento tiene ya asuntos bastantes sobre que actuar para que se le incorpore con ese Ministerio, disfrazado de dirección.

Como en Córdoba

Una comisión de fuerzas vivas de Almería ha estado visitando al señor Bergamín para pedirle que continúe en aquella capital el actual gobernador civil.

Después de la constitución del Ministerio de Fomento

El señor Domínguez Pascual nos ha dicho que tiene en estudio la implantación de los presupuestos.

Habría que hacer la reglamentación para los tributos, pero algunos pueden cobrarse enseguida.

Habiendo después de la constitución

del Gobierno, nos dijo el señor Domínguez Pascual que había visto los comentarios de la prensa y que de esos comentarios no salía el bien parado. No me disgusta eso—agregó—pues están en su derecho.

Un periodista le hizo notar que entre muchos banqueros bilbaínos había causado también disgusto su designación para la cartera de Hacienda.

Pues todo eso—añadió—se armoniza bien poco con la actitud en que se encontraban en 1914, cuando en mi honor colocaron una placa en el Banco de España, por haber salvado de la ruina a muchas entidades bancarias que hoy tienen una vida próspera.

Maestre no será subsecretario

Los periodistas preguntaron esta mañana al señor Bergamín si es cierto el rumor que ha circulado de que el gobernador de Barcelona, señor Maestre, será nombrado subsecretario de Gobernación.

El señor Bergamín contestó: Nada de eso; el Gobierno no ha pensado en semejante cosa. El señor Maestre volverá a Barcelona y creo que continuará al frente del Gobierno Civil.

La situación en Salamanca y Valencia

El señor Bergamín recibió al medio día a los periodistas, manifestándoles que se ha solucionado la huelga general de Salamanca, habiendo vuelto al trabajo incluso los cortadores.

En Valencia mejora también la situación.

El personal del ministerio de Marina

El señor Dato ha nombrado secretario particular del ministerio de Marina al teniente de navío don Francisco Rapallo.

También ha sido nombrado jefe de la Secretaría del ministerio el auditor don Esteban Cabanás.

Cumplimentando a los infantes

Esta tarde estuvo el Gobierno cumplimentando a los infantes don Fernando, duquesa de Talavera, don Carlos y doña Luisa.

El catalanismo y sus excesos.—Una gestión del Ministerio

Los periodistas al hablar con el ministro de la Gobernación le interrogaron esta mañana sobre los incidentes que han ocurrido en Barcelona a consecuencia de la conducta del señor Puig de Cadafalch y sobre los actos de desagravio que se han celebrado contra esa actitud.

El ministro nos contestó que había leído en los periódicos lo ocurrido y se mostró satisfecho de la actitud de las provincias.

Refiriéndose a la actuación catalanista nos dijo el señor Bergamín que se había enterado de que existe en Cataluña un organismo que se sustrae a la fiscalización del Tribunal de Cuentas.

El señor Bergamín agregó sonriendo: Dentro de tres o cuatro días les daré una noticia interesante sobre esto.

Madrid 7 (21'30)

## Consejo de ministros

### A la entrada

El señor Dato llegó a la Presidencia muy temprano y contestando a preguntas de los periodistas, dijo que había recibido la visita del gobernador civil de Barcelona.

Este, para excusar la entrevista con los reporteros, salió de la Presidencia por una puerta de servicio.

Después recibió el jefe del Gobierno al marqués de Pílar, con una comisión de la Liga Monárquica de Bilbao, que estuvo a cumplimentarle.

El conde de Bugallá fué el primero en llegar a la Presidencia, para asistir al Consejo.

Dijo a los periodistas que llevaba algunos indultos.

Cuando llegó el señor Bergamín se le preguntó si traía al Consejo la propuesta del subsecretario y nos contestó que hasta ahora nada hay de eso. Cuando termine el Consejo, puede ser que lo haya.

Agregó que había estado conferenciando con el gobernador de Barcelona.

Un periodista preguntó: —¿Trae el señor Maestre billete de ida y vuelta?

El señor Bergamín:—Por mi gusto sí; ahora que él puede venderlo o regalarlo.

Dijo también que no llevaba ningún asunto al Consejo, pues la reunión no tenía más objeto que el de orientarse en las cuestiones generales.

El ministro de Estado nos dijo que tenía noticias desagradables de Marruecos. Un violentísimo temporal se ha desencadenado en Arcila y Larache, arrancando muchas tiendas de campaña del campamento de Arcila y causando destrozos en el palacio del Raisuli.

Nos dijo también que el ministro de España en Copenhague comunica que las tropas dinamarquesas han ocupado la primera zona del Sleswing, con gran contento de los naturales.

El representante de España en Bruselas da cuenta de que la noticia de la reconstrucción del monumento a Ferrer es falsa y fué publicada por un periódico socialista.

Se trata de la erección de un monumento a la libertad de conciencia según declaración oficial del Concejo municipal, sin que tenga relación alguna con Ferrer.

El ministro de la Guerra nos ha dicho que estuvo conferenciando con el general Weyler.

—¿Regresará a Barcelona?—le preguntamos.

—Ya lo creo; antes tiene que resolver algunos asuntos particulares, por lo que estará en Madrid hasta pasado mañana.

Los demás ministros se limitaron a decir que iban al Consejo de oyentes.

Los exministros mauristas se reúnen

Esta tarde se reunirán en el domicilio de Maura, los exministros que le son adictos.

El señor Maura no sabía nada de esta reunión y según nos dijo no había sido iniciativa suya.

La reunión no tendrá carácter oficial ni trascendencia política.

En los depósitos de M. Z. y A.—Un conato de huelga.

Esta mañana al echar mano al trabajo el personal de los depósitos de máquinas de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. y A. se entrevistó con el jefe de dicho depósito para significarle su disgusto y su propósito de abandonar el trabajo si se mantenía a un encargado de taller cuya intervención consideraban desastrosa los obreros.

Este encargado se nombró hace algunos meses y también entonces se exteriorizó la protesta de los obreros, que estimaban que con su presencia no se hacía sino envenenar las cuestiones que surgieran en los talleres. Desistió entonces la empresa de mantenerlo y los trabajadores mostraron su satisfacción.

Pero ahora se intenta nuevamente imponer al mismo individuo y los trabajadores están decididos a no consentirlo. Han manifestado al jefe del depósito que si a la Dirección interesa cubrir esa plaza, puede hacerlo con cualquier otro individuo, pues ellos están dispuestos a aceptarlo y si no aceptan al propuesto es en evitación de mayores males.

Se teme que mañana al comenzar la jornada vuelva a plantearse el conflicto, pues la actitud de los trabajadores es definitiva.

El vizconde de Eza en el ministerio de la Guerra

El vizconde de Eza ha recibido al Consejo Supremo de Guerra y Marina, presidido por el marqués de Estella, el cual pronunció un discurso elogiando al vizconde de Eza y recordando que en 1917 estuvieron juntos en el Gobierno.

El vizconde agradeció estas palabras y dijo que estaba animado de los mejores propósitos.

También fué cumplimentado el nuevo ministro de la Guerra por los directores generales de la Guardia civil, Carabineros, Inválidos, obispo de Sión, capitán general, gobernador militar, generales con mando en plaza, jefes de los cuerpos de la guarnición y dependientes del ministerio.

El vizconde de Eza ha declarado que su designación para la cartera de Guerra no le ha sorprendido, pues hace varios días que había estado tratando de ello con el señor Dato.

El Centro de Hijos de Madrid

Como protesta contra los sucesos de Barcelona, el Centro de Hijos de Madrid se propone celebrar un acto público.

La Unión nacional de Trabajadores

Se está organizando para el día 28 de Junio el Consejo nacional de la Unión nacional de Trabajadores.

Manifestaciones patrióticas

Anoche, al representarse en el Teatro del Centro la revista «Blanco y Negro» y en la escena de las naciones, salió al proscenio Ramón Peña que tremolando la bandera nacional dió un viva a España, que fué contestado unánimemente por todos los espectadores, incluso por los Reyes, que presenciaban el espectáculo.

Al terminar la representación se reprodujo la manifestación y una vez en la calle volvieron a darse vivas a España y a los Reyes.

Por la libertad de un detenido

Ha visitado al ministro de Gracia y Justicia una comisión de Mieres acompañada de los directores de «El Carbayón» y «El Debate» para interesarle la libertad de Vicente Madera, secretario del Sindicato Calórico de molineros asturianos, el cual ha sido procesado a consecuencia de los recientes sucesos.

De Provincias

Barcelona

Joffre telefonia al Rey

Barcelona 7.—Al llegar a Cervera el tren que conduce a Joffre, éste ha telegrafiado al Rey agradeciéndole las atenciones de que se le ha hecho objeto en España.

Regresaron a Madrid el general Echagüe y el coronel Molins.

El donativo de Joffre.—Los crimenes sociales

Barcelona 7.—Se han repartido entre

los necesitados las mil pesetas regaladas por el mariscal Joffre.

Ha sido identificado el cadáver del obrero metalúrgico asesinado hace varios días en la calle San Pablo. Se llama Manuel Grau Aliaga y no Francisco Espejo, como se había dicho. La familia del muerto ha prestado declaración, facilitando indicios valiosísimos para el descubrimiento de los asesinos.

Se cree que con la detención del sindicalista Progreso Ródenas, volverá a abrirse el sumario seguido por el asesinato de Bravo Portillo.

La huelga general en Valencia

El paro es cada vez más completo.—Faltan el pan y el alumbrado

Valencia 7.—La huelga se ha agravado considerablemente. Las sociedades obreras se hallan firmes en su actitud y están dispuestas a no volver al trabajo.

Los tipógrafos iban a volver al trabajo pero se negaron a hacerlo en vista de que el personal de máquinas y estereotipias había acordado continuar el paro.

Los dueños de los hoteles comunicaron al gobernador que no admitirían a los viajeros, pues no tienen personal de cocina. El gobernador les rogó les diesen albergue por lo menos, y así se acordó.

En los hornos trabajan solamente los dueños y las personas de sus familias, por lo que el pan ha escaseado bastante.

Los camiones militares han estado repartiendo harina entre las fábricas.

El servicio de tranvías cesó anoche a primera hora.

Se extiende la creencia de que pronto será secundado el movimiento huelguista en los pueblos de la provincia.

El director de la fábrica del Gas ha comunicado al gobernador que en breve se suspenderá el servicio de fluido por falta de carbón.

Un grupo de huelguistas hace una descarga contra un guardia de seguridad, causándole gravísimas heridas.

Valencia 7.—A las nueve de la noche cuando regresaba a su domicilio por el camino del Grao el guardia de seguridad Mateo Navarro, un grupo de individuos que se hallaban apostados en una esquina de la calle Hierro, le hizo una descarga cerrada, haciéndole caer al suelo ensangrentado.

Inmediatamente acudieron varias personas que le trasladaron a la casa de socorro del distrito del Puerto, donde se le practicó la primera cura. El herido se halla gravísimo. Tiene tres balazos, uno de ellos en la espalda, otro en el vientre y otro en el pecho.

El guardia herido es casado y tiene tres hijos. Poco después se presentó en la casa de socorro el capitán de seguridad don José Alcar, tomando declaración al herido. Este sólo pudo decir que se vio sorprendido por una detonación y para salvarse se arrojó a tierra, pero no pudo evitar que le hirieran, pues la descarga había sido cerrada.

En el lugar de la agresión se han encontrado cinco cápsulas de pistola Browning.

Más noticias de la huelga general

Valencia 7.—La población presenta el mismo aspecto que en días anteriores.

Los tranvías han circulado y algunos comercios han entreabierto sus puertas.

Continúan cerradas las pastelerías, confiterías, restaurantes, cafés, bars, etc.

El agente de seguridad Mateo Navarro ingresó en el hospital provincial en gravísimo estado.

Se le han practicado varios sondajes en las heridas, y los médicos han declarado que todas ellas son mortales de necesidad, por lo que no se le harán nuevas operaciones.

El jefe de policía, señor Saenz, tuvo confidencias de que en una taberna pensaban reunirse varios delegados de los sindicatos para hacer el reparto de dinero, y envió a dos agentes vestidos de paisano, pero apercebidos de la presencia de la policía los sindicalistas se dieron a la fuga.

Únicamente fué detenido uno de ellos llamado Ramón Ruiz, de veintiocho años, al que se le encontraron varios carnets y documentos de gran importancia.

Clandestinamente continúan reuniéndose los delegados de las sociedades obreras a pesar de las pesquisas de la policía.

Se cree que en la reunión de esta tarde se tratará de la huelga de los tipógrafos. Las impresiones son pesimistas.

LA BOLSA

Interior 4 % . . . . . 73'30

fin del mes . . . . . 00'00

Amortizable, 5 % . . . . . 97'00

Idem 4 % . . . . . 87'00

Banco España . . . . . 530'50

Tabacalera . . . . . 296'00

París exterior . . . . . 83'95

Francos . . . . . 37'00

Libras . . . . . 22'85

Azucarera preferente . . . . . 135'00

ordinaria . . . . . 55'00

obligaciones . . . . . 84'00

Río de la Plata . . . . . 985'00

Cédulas hipotecarias . . . . . 97'00

Norte . . . . . 000'00

Alicante . . . . . 306'50

Carpetas nuevo empréstito . . . . . 72'90

Marcos . . . . . 11'50

## La potasa en Alsacia

Los sondeos practicados por los servicios franceses de explotación en la cuenca minera de Alsacia, cerca de Mulhouse, han permitido establecer que los extensos yacimientos de potasa allí existentes contienen 300 millones de toneladas de potasa pura, cuya cantidad es 300 veces superior a la que se consumía anualmente en el mundo antes de la guerra.

El mineral bruto que se extrae de las minas de Alsacia se llama «Silvinita» y en el comercio de abonos minerales de la Península se conocen dos tipos de gran consumo:

Silvinita corriente 14/16 % y Silvinita rica 20/22 %

Dichos minerales se utilizan además como materias primas para la elaboración de las sales concentradas: CLORURO y SULFATO DE POTASA.

Nos parece muy bien

El presidente de la Diputación Provincial, don Rafael Jiménez Amigo, ha pasado al Juzgado las correspondientes denuncias para el procesamiento de los alcaldes y depositarios de fondos de los Ayuntamientos de Castro del Río y Baena, por negarse en absoluto al pago de las cuotas que les corresponden por contingente provincial.

La actitud del señor Jiménez Amigo está siendo objeto de comentarios muy favorables.

Indicador religioso

Jubiléo circular.—Mañana en la iglesia de San Rafael, costead por el Excmo. Sr. D. Pedro Gil Moreno de Mora.

Para mañana, en la misma iglesia, costead por doña Cecilia Burgos, por sus difuntos y su hija la Excmo. Sra. D.ª Magdalena Burgos.

Octavario.—A la iglesia de San Rafael concurrirá mañana la M.ª I. Comunidad de «Carras» para celebrar el segundo acto del octavario dedicado al Arcángel.

Predicará el Dr. D. Faustino Mateos Naz, rector de la parroquia del Sagrario.

Fiesta religiosa.—Esta mañana a las nueve tuvo lugar en la parroquia de San Miguel, la fiesta costead por el alma de doña Dolores Guerra Bejarano. En esta fiesta fué dado el pan de los ángeles a las preciosas niñas María Luisa Isabel Peñuela Castillo.

El acto fué verdaderamente emocionante y conmovedor.

Fiesta fué costead por doña Dolores Sánchez de Guzmán.

En la iglesia de San Rafael.—Como tenemos anunciado, esta mañana a las diez se celebró en la iglesia de San Rafael la fiesta votiva dedicada por los Excmos. Cabildos catedral y municipal a San Rafael.

La misa fué celebrada por el nuevo Maestroescuela M. L. Sr. Don Miguel Blanco Moreno, asistido de los beneficiados don Diego del Pino Lozano y don Francisco Bejarano Fernández, auxiliado del maestro de ceremonias don Jesús Bartolomé López de la Manzanara.

El canónigo lectoral don Rafael García Gómez cantó las excolecias al Arcángel.

Por el Cabildo Catedral asistieron los canónigos don Lucas Redondo Fernández, don Ruperto Cuadrado Aranda, don Mariano Amaya Castellano, don Miguel García Ballesteros, don Manuel Orellana Hermsotín y otros; los beneficiados, comisión de colegiales de San Pelagio con su rector, y Capilla de la Catedral.

La Corporación municipal estaba bajo acazde presidida por el segundo teniente de alcalde don Ramón León Priego, los concejales don Angel Suárez Varela, don Rafael Cuadro Cuesta y don Rafael León Priego; el secretario don José Carretero Serrano, y una sección de la guardia municipal.

La procesión regresó a la Catedral a la una de la tarde.

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

LA THEMIS

COMPañIA ANÓNIMA DE SEGUROS.—FUNDADA EN 1882

DOMICILIO SOCIAL: 6, RUE HALÉVY (PLAZA DE LA OPERA).—PARIS

:-: Incendios - Accidentes - Explosiones - Paralización de trabajo :-:

SEGUROS DE COSECHAS-CONDICIONES VENTAJOSAS

Capital suscrito . . . . . Frs. 3.500.000'00

Capital desembolsado . . . . . 1.750.000'00

Reservas . . . . . 2.877.132'24

Primas cobradas el año último . . . . . 6.729.419'15

Siniestros pagados en dicho año . . . . . 4.378.007'10

Siniestros pagados desde su fundación: MAS DE CINCUENTA MILLONES

Dirección general para España: Calle Cortes, 623.—BARCELONA

Subdirector en la provincia de Córdoba: DON CÁNDIDO FONSECA, BUEN PASTOR, 4

Gran Establecimiento de Tejidos y Novedades

José Carrillo Pérez

7, CLAUDIO MARCELO, 7.—TELÉFONO NÚM. 270.

La casa que más barato vende

PARA CABALLEROS

PARA SEÑORAS

## Jacinto Canivell

CUARTOS DE BAÑO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Avenida de Canalejas, 9.—Córdoba

NUEVO RESTAURANTE LA GLORIA

Se sirven comidas a domicilio con la mayor prontitud y se dan tapas en los vinos de Moriles.

Plato del día: Albóndigas a la Trianera.

Dr. Rafael León y Avilés

Médico especialista en enfermedades de la Infancia

# RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva  
 ::: ::: aceitunas y garbanzos ::: :::  
 CASA FUNDADA EN 1843  
 OFICINAS Y ALMACENES  
 Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

## Edición de la mañana

### La Asociación de obreras cordobesas

Si llegase a ser una realidad esta naciente Asociación, si al requerir el apoyo de otros hombres y otras colectividades no sufriera mutilaciones el espíritu que lo ha formado, si el reglamento escrito se hace regla en las conciencias sin claudicaciones con la realidad, Córdoba podrá unirse a haber redimido a sus mujeres.

Repasando el articulado de este reglamento que una dama aristocrática suscribe, hemos tenido la visión de algo moderno, verdaderamente caritativo y hondamente revolucionario, de esa revolución asentada en la paz y en el amor, que es la más fuerte de las revoluciones.

Procurarse la liberación de la mujer y para conseguirlo, olvidarse en esta Asociación cuanto de formulario e inflexible hay en esa caridad oficial, tan justamente desacreditada que a pesar de su inopia espiritual venía nutriendo e informando a las asociaciones benéficas de España.

Por entre esa reglamentación, vibra una espiritualidad moderna, atemperada a la actual sociología, dominada por un místico afán redentorista que nos hace concebir una halagüeña esperanza en la efectividad de su misión.

Así tiene que ser; de otro modo la mujeres pobres no tendrían confianza en la naciente asociación; no irían a ella más que por la captación personal de unas cuantas.

No es este el caso: bastaría una propaganda activa para que las trabajadoras cordobesas conozcan los beneficios indudables de esta asociación, en la que todo se supedita única y exclusivamente a su mejoramiento.

Falta ahora encarnar ese espíritu llevado al reglamento; habrá indudablemente, por parte de muchos elementos, cierta resistencia pasiva, cierta oposición, a salir del cauce tradicional de la beneficencia.

Vencer esos recelos y esas suspicacias, infundir en el ánimo empujado de los de arriba y en el espíritu amargado de los de abajo esa fé, ese ideal que alienta por entre la trabazón del articulado, es la labor a realizar.

Llevarlo a cabo sería hacer por Córdoba más que cuanto hicieron políticos y sociólogos profesionales del irredentismo. Tengamos fé en la naciente asociación que bajo tan admirables auspicios se presenta.

En artículos sucesivos nos ocuparemos de lo que constituye la característica innovadora de esta simpática asociación.

### TRIBUNA PUBLICA

## Por esos barrios...

El Gobierno que ha presidido Allendesalazar pertenece ya a la historia.

Y como a rey muerto rey puesto, subió nuevamente a la alta esfera de la presidencia del Consejo el jefe de los liberales-conservadores don Eduardo Dato.

De un plumazo ha quedado suprimido el ministerio de Abastecimientos, rueda inútil de la maquinaria gubernamental, que sólo ha servido para aumentar el presupuesto de gastos y para que queden como recuerdo varias cesantías de ministros de nueva creación, con la pasividad anual de 7.500 pesetas por barba.

¡Bien nos han tomado el pelo!

Los ministerios es cosa que a todos nos afecta; pero el de Abastecimientos, por lo mismo que su actuación hace carambola en el estómago, es asunto que figura en primera línea, aun cuando haya quien piense lo contrario.

El último ministro de Abastecimientos ha dejado sensibles huellas de su paso.

Y cuidado que se buscó y se dió vueltas al nombramiento antes de que fuera elegida la persona que debía desempeñar el cargo.

Y al cabo de varios días surgió la figura del señor Terán, ingeniero, y por lo tanto el técnico que había de redimir a la gran masa obligada por necesidad imperiosa a comer diariamente.

Si el técnico señor Terán hubiera sido en vez de ingeniero, peón caminero, habría resuelto los problemas de otro modo.

No es lo mismo ser ingeniero técnico que peón caminero práctico, pues mientras aquél vé desde lo alto las cosas con ojos agenos, éste lo vé desde abajo con sus propios ojos.

¿Es verdad que hay diferencia?

Desde las altas esferas se ven las causas de un tamaño minúsculo, y por razón natural los efectos casi se pierden en el vacío.

Por lo que a Córdoba afecta podemos decir que durante el tiempo que ha sido jefe del departamento el señor Terán, no ha cumplido la Real orden que trata sobre el depósito de aceite al precio de tasa, constituido en el Ministerio.

La junta provincial de Abastecimientos ha pedido aceite de tasa diferentes veces, y ni siquiera por atención se le ha contestado.

En cambio lo han conseguido Sevilla y Málaga, después de la campaña que sostuvo la prensa de ambas capitales.

Es cuestión de suerte, con la junta provincial de Abastecimientos, ha gestionado en este sentido la Corporación municipal, y la prensa también ha hecho su labor, y todos hemos conseguido lo mismo.

Que el aceite se vende al detall a 2'30 pesetas en vez de 1'40 que es el precio de tasa: esto no lo vé desde el pináculo ministerial quien debe atender a estas perentorias necesidades.

Son pequeñeces de la modesta alcuzca que no llegan por su insignificancia al gran depósito que ha tenido por base una Real orden a la cual se ha fallado por los encargados de su cumplimiento.

Con un Ministerio de Abastecimientos no hemos podido vivir.

¿Qué ocurrirá ahora sin ese desorganizado organismo?

Cualquiera lo sabe.

Martin Porras.

### Asociación General de Ganaderos

## Junta Provincial de Córdoba

Próximo a terminar el plazo de inscripción del Concurso de Ganados de esta provincia, se hace saber a los señores ganaderos de esta Asociación la satisfacción con que esta Junta verá la mayor concurrencia de ganados, al objeto de que con ello tenga eficacia la finalidad principal del concurso, para lo que deben hacer sus inscripciones antes del día 15 del corriente.

Córdoba 7 de Mayo de 1920.—El presidente, Florentino Sotomayor; el secretario, José D. Ruiz de Quijano.

## VIDA OBRERA

### Reunión de oficiales barberos

Anoche se reunió la sociedad de oficiales peluqueros-barberos.

Asistió el delegado de la autoridad. Se leyó el acta de la anterior, que fue aprobada.

A continuación se dió lectura a la correspondencia de la sociedad.

Francisco González Yusta se lamenta de la falta de asistencia de compañeros, que pueden ocasionar el derrumbamiento de la Sociedad, ahora cuando se debe emprender una lucha para conseguir las mejoras de la clase.

Manuel Molina lee unas cuartillas relatando varias infracciones al acuerdo del descanso de dos horas diarias cometidas por varios compañeros.

Antonio Pérez dice que la directiva debe sincerarse ante los compañeros y explicar la dimisión que tiene presentada.

Hace historia de los trabajos que realizó dicha directiva hasta conseguir el descanso de las dos horas diarias.

Hace constar que para que el cierre sea uniforme precisa que lo soliciten la mitad más uno de los dueños de establecimientos abiertos al público que paguen contribución, y en este sentido contestó la Junta local de Reformas Sociales.

Lee para demostrarlo los artículos 17 y 18 de la ley sobre la jornada mercantil.

Dice que la directiva no puede continuar en su puesto, porque precisa hacer variar de significación la sociedad, como único medio de conseguir las reivindicaciones obreras.

Emilio Morales se muestra partidario de persistir en que se cumpla el acuerdo de las dos horas de cierre para la comida.

Ricardo Aguilar estima que éste debe ser general.

El compañero Cámara dice que en el Casino Mercantil se observa el descanso, aunque en horas distintas.

Se acuerda que los oficiales de los Circuitos abandonen el trabajo de una a tres y se oficie a los propietarios para que cierren en esas dos horas los gabinetes.

El presidente presenta la dimisión de la junta directiva en pleno.

Con este motivo se entabla un largo debate, en el que intervienen los compañeros Aguilar, Morales, González Yusta, Cámara y otros varios.

Emilio Morales pide se aplase este asunto hasta la próxima reunión.

La asamblea así lo acordó y se levantó la sesión a las doce y media de la noche.

## ¡¡Mirame este ojo!!

En la orden del día del Cabildo que nuestro Ayuntamiento celebrará el próximo lunes, figura una moción de la comisión de Arbitros proponiendo se sustituya al oficial segundo de la Secretaría don Antonio Alvarez Robles, que disfruta tres meses de licencia, por otra persona apta que durante ese tiempo desempeñe los servicios a aquél encomendados, y se conceda un voto de confianza a la Alcaldía para designarla.

¡Mirame este ojo! Esperábamos este segundo acto del «sainete», como esperamos que cuando pasen los tres meses se presentará otra moción, en la cual se propondrá «incluir en la plantilla» a la persona apta que durante los tres meses sustituirá al señor Alvarez Robles... ¡Mirame este ojo!

Estamos la mar de bien... El otro día, el miércoles, se presentó en el Ayuntamiento un procurador, notificando al alcalde que si no «apoyaba» el Ayuntamiento las siete u ocho mil pesetas que adeuda por arrendamiento a la dueña del edificio en que está instalado el cuartel de la Guardia civil de caballería de la calle Duque de Fernán-Núñez, se verá precisado a poner a los inquilinos en la «rua».

¡Mirame este ojo! Tendrá que ver el desahucio... si los inquilinos se ponen farrucos... ¡Mirame este ojo!

La gente dice que hay la mar de dinero en Córdoba.

¡Mirame este ojo! Yo juro que ayer, viernes 7 de Mayo de 1920, en la caja de caudales del Excmo. Ayuntamiento de Córdoba había por junto quince céntimos.

No crean los lectores que es una chigrita.

Está visto que hay luz en todas partes menos en el Ayuntamiento... ¡Mirame este ojo!

La policía y la guardia municipal, que no tiene «nada que hacer», acosan a nuestros vendedores, prohibiéndoles terminantemente que en sus pregones den más gritos que el título del periódico.

¡Mirame este ojo! El alcalde y el gobernador están haciendo oposiciones a que un día salga yo a vender el periódico.

¡La Voz, que viene buena...! Y me van a oír. ¡Mirame este ojo!

Nos enteramos de todo... aunque aquí en Córdoba nadie dice nada.

Ahora resulta que estamos amenazados por la compañía del gas, a tener que alumbrarnos esta Feria dándonos puñetazos en los ojos.

¡Mirame este ojo! El representante de la Empresa, recientemente visitó al alcalde, notificándole que si antes de Feria no le paga el Ayuntamiento 100.000 pesetas de la suma que le adeuda, ¡lle va a quitar el contador!

Indiscutiblemente, con los quince céntimos que hay en caja, se resolverá el conflicto... ¡Mirame este ojo!

En el Cabildo del lunes se dará cuenta de una instancia de los médicos adscritos a la Casa de Socorro solicitando se incluya en el turno de guardias al profesor oftalmólogo con dictamen desfavorable de la Comisión de Beneficencia y voto particular del vocal de ésta don Angel Avilés.

¡Mirame este ojo! Nosotros que no somos oftalmólogos, presumimos que va a ver quien del debate se va a quedar ciego... ¡Mirame este ojo!

El Ayuntamiento tiene acordado repartir entre los pobres, durante los días de Feria 6.000 pesetas, invertidas en vales de medio kilo de pan.

¡Mirame este ojo! El Ayuntamiento todavía no ha pagado a los panaderos las seis mil pesetas de los vales que repartió por Navidad... «Pá» mi que esta feria a falta del pan habrá tortas. ¡Mirame este ojo!

## El mejor queso "Rosillo,"

Pedirlo en los buenos establecimientos y en

LA MOSCA DE ORO

## Espectáculos

### Gran Teatro-Ideal Cinema

Función para hoy sábado 8 de Mayo. Exhibición de la hermosa obra en cinco actos «Herétera fingida», por la eminente trágica Olive Thomas.

Extraordinario éxito de los originales excéntricos cómicos «Los Ramper».

Éxito asombroso de la gran atracción Troupe Gari-Usset.

Por la noche a las nueve. Véanse programas.

## Salón Ramírez

Función para hoy sábado 8 de Mayo. Grandioso espectáculo de cine y variedades. Últimos días de la notable cancionista Nita Solbes.

Despedida definitiva de la gran atracción troupe Guerrero-Juanillos. Únicos en la zambra gitana.

Todos los días variado repertorio.

Debut del notable dúo «Los Bery Frey».

Completará el programa escogidas películas.

## El mejor vino: Manzanilla

### "MIL PESETAS"

## Informaciones de la provincia

### De Hornachuelos

### Un homenaje

El Ayuntamiento de esta villa, teniendo en cuenta el servicio prestado a la misma por el digno juez de primera instancia e instrucción de este partido, don Alfonso Gómez Caminero y Mora, descubriendo al asesino del desventurado guarda de la finca de «San Bernardo», Abundio Campoy y Pérez, ha acordado, como prueba de agradecimiento, entre otras cosas, abrir una suscripción popular para regalar al citado señor juez un bastón de mando, cuya suscripción ha sido encabezada por este Municipio con la cantidad de 125 pesetas.

Me parece muy bien la idea de nuestra digna corporación municipal, pues a mi juicio todo cuanto se haga en honor del señor Gómez Caminero será poco, comparado con el servicio prestado por dicho señor a este honrado vecindario, y de justicia es cuanto se propone llevar a cabo, pues así pagará este pueblo la deuda que con el señor juez de Posadas había contraído.

Y ahora que nuestro Ayuntamiento tomando el acuerdo que antecede ha sabido interpretar los deseos casi unánimes de este vecindario, debe también acordar el que una de las calles de esta población lleve el nombre de Carlos Gólmayo y Hernández, aquel insigne y venerado maestro, a quien tanto tiene que agradecer este pueblo, pues si hasta aquí no se ha hecho nada para honrar su grata memoria, es justo que no pase ni un día más sin que su nombre lo veamos esculpido en mármol en la mejor de nuestras calles o plazas, y si así se hace, se honrará este pueblo honrando a su maestro y servirá de ejemplo a los dignos profesores y profesoras que hoy regatean nuestras escuelas, y es casi seguro que se redoblarán sus esfuerzos en bien de la enseñanza, pues de antemano les haremos ver que sus afanes se sabrán recompensar.

El Excmo. señor Marqués de la Guardia, dando una prueba del cariño que siente por todo aquello que tienda al bienestar de este pueblo, ha donado a la mutuality escolar de niños «San Abundio» la cantidad de cien pesetas, y además para las viudas y pobres de esta localidad ha dado cincuenta pesetas, las que fueron repartidas por nuestro digno párroco don Lorenzo Pérez Porras.

Aplausos merece la conducta de tan generoso marqués y mi enhorabuena a los pequeños mutualistas, y mi deseo es que se presenten muchas ocasiones como la presente para felicitarlos.—Corresponsal.

### De Posadas

Ya han tocado a su fin las fiestas celebradas en este pueblo con motivo de la feria de ganados efectuada en los días 2, 3 y 4 del que rige, habiéndose realizado muchas transacciones a pesar de la enormidad de pesetas que hoy vale cualquier animalito.

Para demostración de estas afirmaciones, estampo los precios medios que han regido en el referido mercado:

Potros y potras, de 2 a 3 años, de 1.000 a 1.500 pesetas.

Caballos de silla, de 2.500 a 3.000 pesetas.

Ganado vacuno, yunta de bueyes de trabajo, de 1.800 a 2.200 pesetas.

Idem yunta de vacas, de 1.500 a 1.800 pesetas.

Ganado vacuno, añojos de buena clase, de 400 a 550 pesetas uno.

En el ganado de cerda, que ha sido muy escaso, como el lanar, no ha habido transacciones.

## De Alcaracejos

### Estafeta de Correos

Debido a las muy eficaces y acertadas gestiones realizadas cerca del Director general de Comunicaciones por el incansable diputado a Cortes por esta circunscripción don Eugenio Barroso, se ha creado en esta villa una estafeta del Cuerpo de Correos.

Con este motivo son unánimes los elogios que se tributan a la actividad extraordinaria del señor Barroso, que siempre acoge con entusiasmo las justas demandas de sus electores, pues la expresada estafeta viene a llenar una necesidad social por todos sentida.

### La huelga de Peñarroya

En la mina «Claudio» de este término, perteneciente a la Sociedad de Peñarroya, sólo han entrado hoy cuatro obreros más que en días anteriores, en los que trabajaban catorce.

En «El Soldado», también de la misma Compañía y muy próxima a Alcaracejos, aunque dependiente del inmediato pueblo de Villanueva del Duque, se ha elevado hoy el número de trabajadores desde 19 a 30 que son los que hoy han entrado.

Signe, pues, casi en el mismo estado. El malestar, por la carencia de recursos, aumenta de día en día y los más muestran gran impaciencia por volver al trabajo.

### Fiestas

Hay escasa animación para celebrar los festejos que tradicionalmente tienen lugar durante los días 15, 16 y 17 del presente mes, en honor de San Isidro.

La crisis económica, agravada extraordinariamente con la huelga, es síntoma que nos hace creer muy fundadamente que estas han de ser muy aburridas.

Para las referidas fiestas, el Ayuntamiento ha contratado la brillante banda de música de Pozoblanco. También el Circolo de la Unión traerá a su teatro la compañía González Lemos y además habrá iluminaciones, bailes, carreras de bicicletas y otros divertidos atractivos.—Caballero.

### De Ojuelos Altos

Varios vecinos de esta aldea de Fuente Obejuna, se dirijen a nuestra redacción, en súplica de que hagamos público de que en varios establecimientos de la misma dan a los vecinos por un kilo de peso una libra escasa, sin que haya quien se lo impida, además de venderse en los mismos toda clase de artículos, tales como comestibles, drogas y medicinas, sin que persona alguna vigile el despacho ni lo inspeccione.

Nosotros protestamos enérgicamente del abandono en que se tiene a los honrados vecinos de esta aldea, con perjuicio de su salud y de sus intereses.

Rogamos al señor gobernador que ordene una visita de inspección y exija responsabilidades si hubiere lugar a ello.

## Díaz, Vidaurreta y C.ª (S. en C.)

### INGENIEROS

Atocha, 151.-MADRID

Representantes exclusivos de segadoras «OSBORNE», trilladoras y tractores «CASE», arados «IDEAL», aventadoras-trillos.—Hilo sisal para atadoras

Depositarlos para Andalucía y Extremadura: CASTILLEJO Y ROSES

## VIUDA DE NAVAL MANSO

### CORDOBA

Aceites de olivas.—Vinos finos de mesa

EXPORACION

ALMACENES: San Pablo, 55 y Santa Marta, 21.—Casa fundada en 1833

## CARBONELL Y COMPAÑIA (S. EN C.)

### CASA CENTRAL EN CORDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.

Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.

Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngara, Daveler y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flan des, Austria y América.

Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SUCURSALES EN

SEVILLA MELILLA

Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.

Fábrica de aserrar.

Aceitunas.

Compra-venta de cereales.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

## Más ladrones de hierro detenidos en Cerro Muriano por la Guardia civil

Como dimos cuenta a nuestros lectores en el mes pasado, el comandante puesto de la Guardia civil de Cerro Muriano, don Felix Barderas Sánchez, en unión del guardia segundo Gregorio Pérez Hurtado, detuvieron a cinco ladrones de hierro, los cuales se hallaban «veraneando» en el «Hotelito» situado en las inmediaciones del Cuartel.

Esta celosa clase, que no desahoga por garantizar la tranquilidad de las personas que van a gustar de las condiciones climatológicas inmejorables que reúne Cerro Muriano, ha logrado, a través de la compañía de guardia Pérez, detener a Julián Ferrero Díaz, Agustín Boyza Morales y Rafael Carrasquilla Varo, este último empleado ferroviario de aquella estación, que sometidos a un hábil interrogatorio, manifestaron que del mes pasado de la estación robaron en el mes pasado 600 kilos de hierro, los cuales se encontraron en el domicilio del Julián.

Presumiendo los beneméritos que era la primera vez que explotaban «negocio», insistieron en el interrogatorio, confesando que en Febrero y Marzo del presente año robaron del mismo sitio una cantidad de hierro aproximada a 1.600 kilos; dichos individuos no saron a hacer compañía a otros «cañales» a disposición del señor Juez de Instrucción del partido.

El cabo «Madrileño», como dicen en aquella barriada, se ha propuesto desfogar de gente maleante su demarcación que al paso que va pronto lo conseguirá, ejemplo que debe ser imitado por los agentes de autoridad de la capital, si quiera para pasear por ella sin riesgo de ser atacados por la gente de hampa.

Nosotros enviamos la más efusiva enhorabuena al cabo Barderas y guardia Pérez.

## Pedid siempre CERVEZA

### "La Gaditana,"

## Administración de Contribuciones de la provincia de Córdoba

### Circular

Por la presente se hace constar que de conformidad con la promulgación de las nuevas leyes de presupuestos, la recepción general de Contribuciones ordenado que todas las patentes de contribución industrial que se liquidan desde primero de Abril último, tanto por la Administración de Contribuciones como por las correspondientes caldías giren en cumplimiento de dichas leyes, a base de las actuales cuotas con el aumento del 50 por 100 (cincuenta por ciento) de su importe, de manera que el recargo municipal y premio de cobranza acrezcan también en proporción del aumento; formando y remitiendo inmediatamente las respectivas caldías a esta Administración de Contribuciones relación de todos aquellos que desde las indicadas fechas hayan expedidas sin el expresado aumento.

De igual modo se hace constar que hallan sujetas al mencionado aumento las Compañías anónimas y comanditarias por acciones, dedicadas a toda clase de espectáculos y juegos, así como también cuantos demás contribuyentes paguen el concepto de industrial.

De el enterado y cumplir con exactitud cuanto precedentemente queda consignado, se servirán dar con urgencia a esta Administración de Contribuciones las entidades que en la presente interesa la oportuna conformidad en la inteligencia que de no efectuarse se les exigirán las responsabilidades que desde luego quedan conminadas, con arreglo a lo que se dispone en el artículo 6.º de Mayo de 1920.—El administrador de Contribuciones.—V. J. El delegado de Hacienda.

## El mejor queso "Rosillo,"

Pedirlo en los buenos establecimientos y en

LA MOSCA DE ORO

## Castillejo y Roses

### Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRICOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: novias del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las marcas generalizadas en el país. Unión española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne», tractores «New-Way», segadoras-trilladoras, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio y etc., etc.

# TOMAS PONCE JIMENEZ

## CEREALES Y SALVADOS

:-: CÓRDOBA

Oficinas: Valdés Leal núm. 2.-Almacenes: Jesús María, 8

### Información telefónica

#### Los acuerdos del primer Consejo de ministros.-Los socialistas promueven un escándalo en el Ayuntamiento de Madrid.-Los conflictos sociales en toda España.-Nombramientos para los altos cargos

#### De Madrid

Madrid 7 (12 n.)

#### Los acuerdos del Consejo de ministros

Se suspenden las sesiones de Cortes, se suprime el Ministerio de Abastecimientos, se reducen los gastos y se estudia el asunto de las tarifas.

A las ocho, terminó el Consejo de ministros.

El señor Bergamín fue el encargado de facilitar la Nota oficiosa a la prensa. Dice ésta que cada uno de los ministros dio cuenta al Consejo de los asuntos de su departamento y de los problemas pendientes de resolución, sobre los que recaerán sucesivos acuerdos del Consejo.

Se aprobaron los siguientes proyectos de decreto:

Suspensión de las sesiones de Cortes, supresión del ministerio de Abastecimientos y su reducción a una comisaría perteneciente al ministerio de Fomento. Se reintegran al departamento de Hacienda las facultades reguladoras del régimen de importaciones y exportaciones.

En su lugar se crea el ministerio del Trabajo, para el cual el presidente propuso a don Carlos Cañal.

El Consejo se dió por enterado de que se había levantado el estado de guerra en Oviedo.

Se acordó también que en uso de la autorización concedida por el párrafo último del artículo tercero de la Ley de presupuestos, se estudie en cada departamento ministerial la reducción y rebaja de los créditos concedidos en todos los gastos que sean posibles, sin que se perjudique a los servicios públicos.

Un periodista preguntó al señor Bergamín qué había de la Asamblea ferroviaria de que se viene hablando, para dar solución al pleito de las tarifas.

El ministro contestó que el Consejo había comenzado el estudio de esta cuestión, pero nada podía decirse hasta que se celebre otra reunión ministerial, en la cual se terminará el pleito.

Terminó diciéndonos el ministro que mañana a las once le visitará el gobernador civil de Barcelona.

#### Tabaco argentino

Para fomentar las relaciones económicas entre España y la República Argentina, y a fin de remediar en algo la crisis del tabaco, la Compañía Arrendataria se propone adquirir un millón decientos mil paquetes de cigarrillos fabricados en la Argentina.

#### Formidable escándalo en el Ayuntamiento de Madrid.-Se protesta contra los sucesos de Barcelona con el voto en contra de los socialistas.

En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento, el concejal republicano señor Regiero protestó contra los incidentes antipatrióticos ocurridos en Barcelona y atacó violentamente a los cabecillas del regionalismo.

Dijo que como concejal del Ayuntamiento madrileño devolvía a los catalanes todos los insultos que profirieron contra España. Fué muy aplaudido por todos los concejales menos por los socialistas.

Terminó diciendo que debía separarse a Cataluña de España si no era digna de pertenecer a la patria.

Le contestó el señor Saborit, el cual dijo que los socialistas no se asociaban a la protesta.

Culpa de lo ocurrido no es más que la mala administración de los ministros. Afirrió que los socialistas más bien se asocian a quienes gritan muera España. Estas palabras promovieron un formidable escándalo. Mauristas, republicanos, conservadores y liberales increparon al señor Saborit y a los socialistas, dando vitores a España.

El público que desde las tribunas presenciaba la sesión se unió a las manifestaciones patrióticas contra los socialistas, durante el tumulto largo rato.

Al fin el conde de Limpas consiguió imponer orden y pidió al señor Saborit que explicara sus palabras.

Saborit dijo que aunque no se sumase a los gritos profiridos en Barcelona, creía su deber señalar las causas que los habían motivado.

El conde de Limpas levantó la sesión con estas palabras: El Ayuntamiento de Madrid acuerda protestar energicamente contra lo ocurrido en Barcelona, con el voto en contra de los socialistas.

#### Madrid 8 (3 m.)

#### La reunión en casa de Maura no ha tenido carácter político

La reunión celebrada en el domicilio del ilustre hombre público don Antonio Maura, no tuvo carácter político alguno. Simplemente fué que se encontraron en ella algunos exministros afectos.

No asistieron los señores Rivas, González Hontoria y Allendesalazar, como se decía en un principio.

#### Ampliación al Consejo

Se nombró subsecretario del Ministerio de la Guerra al general Romero Pienzo, actual gobernador militar de Madrid.

Subsecretario de Gobernación, a don Lucas Pérez.

Se acordó no admitir la dimisión del director de Correos señor Alas Pumarín, teniendo en cuenta las beneficiosas gestiones realizadas en el Cuerpo por dicho señor.

A este respecto, decía el señor Dato: No importa que el señor Alas Pumarín sea maurista, para que el Gobierno quiera mantenerlo en su puesto.

Se envía a la «Gaceta» el decreto suprimiendo el ministerio de Abastecimientos y sustituyéndolo por otro organismo que se llamará Comisaría regia de Abastecimientos y que dependerá del ministerio de Fomento.

Al frente de él continuará el señor Rodríguez Viguri.

También se publicará hoy en la «Gaceta» el decreto creando el ministerio del Trabajo, desempeñando la cartera el señor Cañal.

La subsecretaría será desempeñada por el señor Jorro Miranda.

A este ministerio pasarán los Institutos de Reformas Sociales y Previsión y el Consejo supremo de emigración.

El señor Cañal jurará el lunes.

La Comisaría regia de Subsistencias ocupará el mismo lugar que tenía antes de crearse el ministerio de Abastecimientos.

La subsecretaría del ministerio de Instrucción pública la desempeñará el conde de Peña Ramiro.

#### De Provincias

#### Santander

#### Un abordaje

Santander 7.—A la altura del puerto de Comillas han chocado los pesqueros «León del Cantábrico» y «Llodio», de la matrícula de Gijón, ambos cargados.

El choque ocurrió a causa de la oscuridad y el «León» se partió por medio. La tripulación fué recogida por el «Llodio», excepto dos marineros cuya suerte se ignora.

#### Ferrol

#### Protesta contra los sucesos de Barcelona.-Otras noticias

Ferrol 7.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria, en la que se acordó protestar contra los sucesos de Barcelona y pedir que se castigue a los culpables.

Hoy ha comenzado a regir el aumento en el precio del pan, lo cual ha causado gran disgusto en el vecindario.

Esta tarde se celebrará una reunión de las directivas obreras con el Ayuntamiento.

#### Tortosa

#### La carestía de la vida

Tortosa 7.—Se ha celebrado una manifestación de mujeres para protestar contra la carestía de las subsistencias.

Visitaron al alcalde, que es almacenerista de harinas, para advertirle que si no se le atiende y el pan no baja de precio procederán violentamente.

#### Bilbao

#### Inauguración de un depósito franco

Bilbao 7.—Se ha inaugurado el depósito franco, asistiendo las autoridades, comisiones, representaciones y numeroso público.

Los depósitos cubren una extensión de quince hectáreas y están divididos en tres zonas.

Bendijo la inauguración el párroco de la barriada. Después hubo un lunch.

#### Barcelona

#### La Diputación acuerda pedir la destitución del gobernador

Barcelona 7.—La Diputación celebró sesión extraordinaria para tratar de los incidentes ocurridos en el Palacio de Bellas Artes.

bierno la destitución del gobernador civil.

El diputado provincial radical señor Puig de Asfrec, presentó una proposición incidental pidiendo la dimisión del gobernador, pero no solo por su conducta observada durante los incidentes últimos, sino también por la persecución de que están siendo objeto los obreros.

La proposición fué rechazada.

#### Incendio de un motor

A las siete de la tarde se incendió el motor de un tranvía al paso por la calle de las Cortes.

La alarma fué grandísima. Las personas que ocupaban el coche, presas de un gran terror, se arrojaron por las ventanillas, causándose lesiones de importancia.

A los pocos momentos se logró sofocar el fuego.

El conductor resultó con quemaduras.

#### Causa por falsificación de billetes

En la Audiencia ha empezado a verse la causa seguida contra Rafael Climent y Rafael Igual por la falsificación de billetes falsos.

La acusación privada y el fiscal demostraron la existencia de la falsificación de billetes de los Bancos de España, Portugal y Francia.

#### Un artículo de «La Veu»

Barcelona 7.—«La Veu» publica un artículo del senador regionalista señor Durán y Ventosa, en el que dice que los gritos contra la patria que se dieron en los pasados días, no son ni han sido nunca apoyados por los hombres de la Lliga, pues ésta se fundó hace veinte años con el solo objeto de conseguir la autonomía de Cataluña dentro del Estado español.

Añade que no necesitan hacer protestas de españolismo: quienes, con Prat de la Riva, piden la reconstitución del imperio ibérico, como único ideal para que se engrandezca España, pero de esto se olvidan las gentes de Madrid.

#### Salamanca

#### Solución de la huelga general

Salamanca 7.—Merced a las gestiones del gobernador y el alcalde se ha resuelto la huelga general.

Hoy han vuelto al trabajo todos los obreros, a condición de que serán admitidos todos los panaderos y curtidores despedidos y de que no se ejercerán represalias.

Han comenzado las entrevistas de patronos y obreros para tratar de las peticiones formuladas por los panaderos y curtidores.

El jefe de la guardia civil de Vitigudino comunica que el vecindario se ha amotinado por la carestía de las subsistencias.

La multitud recorrió las calles en actitud hostil.

Se han concentrado varias parejas de la guardia civil.

Por la misma causa han ocurrido algunos desórdenes en el pueblo de Lumbardas, donde se formó una manifestación que fué disuelta por la guardia civil.

#### Murcia

#### El encarecimiento de la vida

Murcia 7.—En el pueblo de Aguilas numerosos grupos de mujeres recorrieron las calles, invitando a los obreros a abandonar los trabajos.

Los grupos consiguieron que se cerrasen algunos comercios y que abandonasen el trabajo los obreros de las esparterías y algunos empleados del ferrocarril.

El alcalde ha reunido a la Junta de subsistencias para tratar de la incautación de las tahonas.

#### Del Extranjero

#### El tratado con Turquía

París 7.—El día 11 se hará entrega del Tratado con Turquía al actual ministro de Negocios Extranjeros.

#### La conferencia de Spaa

Londres 7.—Sábase que el gobierno alemán ha designado delegados en la conferencia de Spaa al canciller Muller ministro de Negocios y al director general del ministerio a más de dos personalidades financieras.

#### Protesta contra las detenciones irlandesas.

Nueva York 7.—Ochenta y ocho miembros del Parlamento han firmado un mensaje protestando contra el encarcelamiento sin proceso de numerosas personas detenidas en Irlanda por delitos políticos.

#### La revolución en Méjico.-Una posible intervención yanqui.-Éxitos de los rebeldes.-Carranza se niega a dimitir.

Washington 7.—El ministerio de Marina ha ordenado que salga para Cayo una división de destroyers para preparar una posible intervención de los yanquis en territorio mejicano.

El general Villa, con 2.000 revolucionarios, ha logrado reunirse a los rebeldes de Chihuahua, donde se ha formado un ejército de 10.000 hombres para apoyar al general Obregón.

Afirmase que Carranza se ha negado a presentar la dimisión. Ha lanzado una proclama exhortando a todos a resistir a los rebeldes.

#### Las relaciones entre el Perú y Bolivia.

La Paz.—El Gobierno peruano ha contestado con evasivas a las reclama-

ciones formuladas por Bolivia sobre la movilización de tropas en la región Sur del país.

#### La policía de Frankfurt

Coblenza.—Los franceses han desarmado a la policía alemana de Frankfurt.

En vista de ello, el jefe de policía ha dimitido, como señal de protesta.

Los franceses se han encargado de las funciones de la policía.

#### El bolchevismo de Turquía

Constantinopla.—El bolchevismo hace numerosos prosélitos, extendiéndose por todo el país.

El comunismo se ha proclamado en Baku.

#### La ocupación de Danzig

París.—Se ha reunido el Consejo de embajadores para tratar de la ocupación de Danzig.

Ha quedado clausurada la conferencia internacional de comercio.

#### En la zona neutral.-La literatura inmoral

Berlín.—Han disminuido las tropas que se habían concentrado en la zona neutral.

Los librerios alemanes han acordado emprender una enérgica campaña contra la literatura inmoral que cunde extraordinariamente en todo el país.

Se prepara una emisión de obligaciones del Tesoro, reembolsables en un año.

#### La conferencia hispano-portuguesa

Lisboa.—Mañana marcharán a Madrid los delegados portugueses en la conferencia hispano-portuguesa.

Pedid en todas partes: Manzanailla

“MIL PESETAS”

#### LOCALES

Han sido detenidos Manuel Cabello Moral y Luis García Fuentes, que cuestionaron en la vía pública, promoviendo un fuerte escándalo.

—Por subirse en la trasera de los coches han sido detenidos Francisco Muñoz, Antonio Rey Mures y Antonio Morales Moreno.

—Por contravenir las ordenanzas municipales ha sido denunciado el conductor del automóvil número 158.

—El cochero Manuel González Pérez ha sido denunciado por insultar al guardia municipal número 27.

—Por negarse a prestar servicio teniendo el coche desahogado, ha sido denunciado el cochero Rafael Bravo (a) La Magnolia.

—El cochero de punto Manuel Romero (a) Lechones chico, estaba entorpeciendo el tránsito en la calle Alfonso XIII, y al ser requerido por el guardia municipal para que situara el coche en sitio distinto se negó a ello.

Al preguntarle el guardia su nombre dió otro supuesto y entonces el guardia lo condujo al arresto, donde quedó detenido.

—Aviso.—Se ruega a las personas que dispongan en esta población de locales adecuados y los habiliten para albergar forasteros durante el periodo de la próxima feria de Nuestra Señora de la Salud, así como a aquellas que deseen admitir transitoriamente en sus casas particulares huéspedes en esos mismos días, que remitan las oportunas notas, con los detalles consiguientes, a la secretaría especial de la Alcaldía para su publicidad, y al objeto también de que figuren en el registro abierto al efecto en dicha oficina.

Pedid siempre

CERVEZA

“La Gaditana,”

El Fénix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.-CÓRDOBA

HIERROS :-: ACEROS :-: CHAPAS :-: VIGUETAS :-: CEMENTOS :-: TUBERÍAS

Espino artificial y Ferrería en general Máquinas para escribir marca SUN

ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA :-: UNIÓN ESPAÑOLA :-: :-:

SAN CAYETANO

ALMACEN DE MADERAS

DE :-:

Alfonso Berral

Torre de la Malmuerta :-: CÓRDOBA

(Frente al depósito de Carbonell)

Pino del país, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTES PARA LINEAS TELEGRÁFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

Droguería y Ortopedia

:-: Productos químicos y fotográficos :-: CARBUROS :-: CEMENTOS

Rafael Otero Díaz

Sucesor de J. POLO

Casa fundada en 1856

Joaquín Costa, n.º 12.—Frente a la Casa de S. Corro.

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA

de obras y pavimentos de cemento armado

Especialidad en la construcción

de silos para la conservación de pastos

PARA INFORMES Y DISEÑOS

Avenida de Canalejas, 7, dp.º.—Córdoba

#### Subasta voluntaria

El día 10 de Mayo, a las 12, tendrá lugar en la Notaría de D. Alicio Caravaca, sita en Madrid, calle de Fernanflore número 2, la subasta de la tercera parte proindivisa de un molino harinero, conocido con el nombre de «Aceñas», situado en Villa del Río, provincia de Córdoba. El pliego de condiciones y títulos de propiedad estarán de manifiesto en la Notaría, todos los días laborables, de nueve a una y de cuatro a siete.

#### TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor  
Depositarios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carbuero de Calcio marca FARO  
Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CÓRDOBA

#### LOS MEJORES GRAMÓFONOS

Los vende la Sucursal que PIAZZA HERMANOS tienen establecida en la calle Claudio Marcelo, 15  
C. MARTINEZ RÜCKER, como representante en Córdoba de la citada casa, pone en conocimiento del público que acaba de recibir una colección completa de GRAMÓFONOS y GRAMÓFONOS sin bocina, marca «La Voz de su Amo» y a precios iguales a los de antes de la guerra. Ventas a plazos.—Grandes existencias en discos de óperas, zarzuelas, couplets, bandas, etc. Catálogos gratis.

#### Gran Feria de Ecija

Se celebrará en los días 8, 9 y 10 de Mayo  
Concurso de balcones.—Exposición Agrícola.—Iluminaciones.—Conciertos.—Fuegos artificiales.

#### DOS GRANDES CORRIDAS DE TOROS

EL DIA 9.—Seis toros de ANTONIO FLORES, por :-: Gallito, Sánchez Mejías y Chicuelo :-:  
EL DIA 10.—Seis toros de GREGORIO CAMPOS, por :-: Gallito, Sánchez Mejías y Chicuelo :-:

#### SUSCRIPCIÓN

a favor del cochero José Serrano Alvarez, queda abierta desde el 1.º de Mayo en la Cochera Moderna y en el Salón Ramirez a cargo de don Antonio Ramirez.

#### SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECÁNICOS  
BERNARDO J. BA PULIDO  
Ollerías, 23.—CÓRDOBA  
Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.  
Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

#### Bateria de cocina esmaltada

Por kilos. De nuevo se vende en esta forma.—San Nicolás, 16

#### Indicador de Córdoba

Profesionales y productos recomendados

#### Compro y vendo botellas

de todas clases, por grandes partidas. Metales, plomo, hierros, papeles viejos y lanas usadas. También compro botellas vacías, de tinta, de todos tamaños.—JOSE DOMENECH, calle Romero Barros, 9.

#### Nodriza

Una joven de 22 años, primeriza y sin niño, con veinte días de parida, desea dar leche entera o media. Su domicilio, Tomás Conde, núm. 13.

#### No comprar

abanicos, medias, calcetines, tiras bordadas, sin antes ver los surtidos y precios barátilimos que tiene el establecimiento de Alfonso Tirado Ruiz, Alfonso XIII y Diego León.

#### En Belmez (Córdoba), se vende una

fábrica de gasosas con motor y envases, un comercio con estantería, mostrador y escarpate, y una fábrica de jabones.—Dirigirse a Ana Gómez Benavente.

#### Venta de corchos

Se hace de los que producen los alcornoques de la hacienda de «Cobatiillas», término de Almodóvar del Río, para sacarlos en el próximo mes de Junio; las personas a quienes pueda interesar, deberán mandar sus proposiciones escritas, hasta fin del corriente, a don Pedro de Toro y Lovato, calle Cardenal Herrero núm. 20, Córdoba.

#### Casa en el campo

En lo mejor, por su excelente situación y paseos con jardines, se arrienda desde el 1.º de Mayo, departamento amueblado en la finca «Santa Emilia», próxima a la carretera del Brillante, a menos de dos kilómetros de Córdoba. Informes, don Antonio Conrotte, oficinas de «La Estrella», Plaza del Angel número 8 (San Hipólito), Córdoba.

#### Se venden varios enseres

propios para tienda de ultramarinos; entre ellos una estantería, compuesta de tres cuerpos los lados laterales, con puertas de cristales; mostrador de madera con tableros de mármol; un peso de cruz con columna dorada y base de madera con su juego de pesas de dos kilos a un gramo; todo en buen estado.—Para informes: calle Maimónides, 8.

#### Pérdida

El día 5 perdiérase un reloj de pulsera de señora, en el trayecto de la iglesia de San Basilio a la Escuela Nacional de Maestras. Al que lo devuelva a su dueña, que vive en la calle Céspedes núm. 6, duplicado, se le gratificará si lo desea.

#### Almoneda

Se venden plantas finas de muchas clases e infinidad de muebles y espejos dorados.—Para verlos, San Pablo núm. 34.

#### Venta

Se hace de un magnífico piano, marca Piazza, con sus accesorios, nuevo.—Para tratar de su precio en la calle Ronquillo Briceño núm. 11, de 3 a 6.

#### Se desea

buena cocinera para cocinar pequeña; sueldo 25 pesetas. Razón, María Cristina, 6

#### GUILLERMINA

Agua de Colonia, de éxito mundial, solicitada por el público inteligente, debido a su exquisito y persistente perfume. Supera a todas las marcas conocidas.—De venta en todas las perfumerías y droguerías de esta capital.